

Концепция «русского северянства» как основание политической философии М.М. Щербатова

Вопрос о цивилизационной идентичности российского общества и государства принадлежит к числу наиболее острых и актуальных в современной российской политической науке. В попытке найти новые ответы основная часть исследований на эту тему по-прежнему реализуется в рамках классических парадигм «западничества» и «славянофильства», «европеизма» и «самобытничества» и т.д.

Перспективной теорией, внеположенной заданным дихотомиям, может считаться концепция «русского северянства», имевшая существенное значение на протяжении второй половины XVIII – начала XIX вв. и находящая ныне новое осмысление. Развитие данной концепции в эпоху царствования Екатерины II совпало с формированием исторической науки и началом процесса становления либеральной и консервативной политических традиций в России. Ярким представителем «северянской» идентичности, а также одним из основателей либерального консерватизма в России является М.М. Щербатов.

Идеальное политическое устройство России, по мнению Щербатова, соответствует монархическому типу правления при значительном участии старой родовитой аристократии в законодательстве и управлении государством. Наряду с российскими либеральными мыслителями своего времени (Н.И. Паниным, Д.И. Фонвизиным, И.И. Бецким и другими) Щербатов выступал против существовавшего в России абсолютизма. Однако его критическое отношение к российскому политическому строю времен Екатерины II базировалось на консервативно-просвещенческих идеалах и строгой сословной структуре общества. Системообразующим элементом политической философии Щербатова является «северянская» идентичность, связанная с исторической и цивилизационной концепцией мыслителя.

В первой части доклада планируется рассмотреть основные социально-политические идеи Щербатова, ценностное содержание исторических трудов мыслителя, обозначить идеологическое значение разрабатываемой Щербатовым норманской теории, являвшейся важнейшим фактором российской внутренней колонизации. Затем будет рассмотрена взаимосвязь социально-политических взглядов и «северянства» Щербатова, наиболее наглядно отображенной в его основном политико-философском произведении «Путешествие в землю Офирскую г-на С. шведского дворянина», в котором была сформулирована интерпретация России как североевропейской державы.